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2015年度“助学•筑梦•铸人”主题报告会

（湖南大学站）
发言稿
                            阿迪力·买买提吐热
尊敬各位领导、老师、同学们：

大家好！我是“切糕王子”阿迪力，今天很高兴来这里与大家一起分享我的创业故事。

首先介绍一下我的成长经历:我出生在新疆一个贫困的农村家庭,得益于国家的助学政策，2006年我进入哈尔滨73中内高班学习;通过不懈的学习和努力,2010年我顺利考入长沙理工大学。在大学期间, 我利用一切课余时间，参与兼职和创业。我立志通过自己的努力,改善家人的生活，改变自己的命运。大三时，我看到了网上热炒的“天价切糕”事件，网友们对于切糕的各种调侃和段子让我很难受。我希望改变大家对于切糕的误解，去传播这种新疆的特色美食，于是创立了“切糕王子”这个品牌，未曾想，它的诞生竟然成为了我人生和创业的转折点。

今天，我演讲的主题是“创业就是创品牌”，我希望和大家一起分享我创立 “切糕王子”品牌的故事，以及我对创业的一些理解。

一、切糕王子的品牌故事
     2012年12月3日，湖南岳阳发生了轰动一时的“天价切糕”事件，此事在互联网上疯传，引发了网友们的广泛关注和热议。有人拿切糕来调侃新疆人，也有人拿切糕来讲笑话，这让我这个地地道道的新疆人心里很不是滋味。在新疆这种以葡萄糖汁、核桃仁、杏仁、葡萄干等优质坚果及干果加工而成的新疆传统食物，是古代丝绸之路上商贾驼队补充体能的必备食物，深受人们喜爱。在我们看来它是种传统美食，而“天价切糕”事件短短的一天让人们谈“糕”色变、避而远之。我心里很难受，所以我暗下决心要为切糕正名。而这时，我的室友发现，尽管淘宝上有24万的搜索量，却没有一家卖切糕的网店，于是他建议我去淘宝开店卖切糕，这样就可以以实惠的价格让更多的人吃到正宗的新疆切糕了，就可以为切糕正名了。我很认可他的建议，两人一拍即合。就这样，我们在淘宝上开了第一家卖切糕的网店，走上了为切糕正名的创业之路。

目前，切糕王子已经是中国切糕第一品牌，网上切糕市场占有率高达到90%以上。2016年开始，我们以切糕为核心业务的同时，增加更多新疆优质农特产，预计今年销售额可以达到1亿元。2月17日，我们启动股权众筹，计划众筹1500万，实际众筹1900万。我们未来的目标是2018年公司在新三板上市。

二、我眼中的创业

1.从自己的专业、兴趣出发，解决一个实际问题

通俗的说就是“学以致用”。与我而言，做切糕就是我的专业之一，因为我家是祖传做切糕的。父亲靠卖切糕养大了我，“它”寄托着我童年美好的回忆，所以想用自己亲手做的切糕来为切糕正名。
2.从自己或身边人的消费经历出发，发掘潜在需求

有消费就有需求，“天价切糕”事件的发生和网上24万的搜索量都显示，切糕有旺盛的市场需求，潜力无限。

2012年12月初，全民热议切糕，网上却没有卖切糕的店，我们看到这个商机，第一个到网上卖切糕，开创了自己的事业。

创业之初，销量并不理想的时候，每天只有30-50元的营业额，还不停受到过各种低价切糕的冲击。于是，我们做了一个大的促销活动，就是9块9包邮，虽然亏本，但是我们的出发点是让更多人尝试一下正宗的新疆切糕，争取赢得回头客，并借助他们的口碑进行宣传。果然，越来越多的顾客来买我们的切糕，网店生意就慢慢的好起来了。

更幸运的是《三湘都市报》的一个记者也是美食爱好者，他买过我们的切糕后十分认可，于是主动帮我们做了一次报道，引起了网上的热议，随后很多媒体包括新华社、中央电视台以“维汉大学生合伙创业”及“促进民族团结”的标题对我们做了大幅度的报道，大量的网友慕名前来购买我们的切糕，全国各地的订单像雪花一样飞来。

更大的转机出现在2014年5月2日，那一天央视美食节目《舌尖上的中国》播出了对玛仁糖也就是大家俗称的“切糕”的介绍，让更多的人对切糕产生了兴趣。大家可以猜一猜我们5月2日那一天的营业额是多少？告诉大家，是220万。

3.敢于面对挑战，将困难转变为机遇

网店暴增的订单并没有让我们欣喜若狂，而是让我们快崩溃了。因为如果单靠纯手工生产，这是不可能完成的任务。正当我们束手无策的时候，当地政府给我们送来了一场及时雨，他们在考察完我们的小作坊后，让我们顺利地拿到了各种手续文件。通过相关部门的牵线搭桥，我们与一家糖果公司达成合作协议，利用他们全新的一个生产车间和一条生产线加大生产规模，从此走上了规模化生产的道路。如果我们当时选择了向困难妥协，可能我们现在还是一个小小的手工作坊。在我们的不懈努力和政府的大力支持下，这次的挑战反而成为了我们公司转型升级的契机。

4.敢于探索创新，做第一个吃螃蟹的人

大量的成功品牌案例表明：成为第一，是取得成功的最佳途径！

创业，需要有创新精神，需要有冒险精神！追逐已有的市场，难有开创成功事业的机会，开创一个新市场，成功概率大大提升。

最初，连我的家人都很不同意我卖切糕，他们只想让我好好读书，但我尽力说服他们，并承诺自己的不会因此影响学业，而且答应把期末考试成绩单发给他们，才终于得到了他们的同意和支持。

创业之初，我们也遭遇过很多负面的东西（低价竞争、恶意差评、发泄民族情绪等等），但我们从没想过因此改变自己的初衷、降低质量标准，更没有想过放弃这份事业。因为我始终记得自己的初衷，就是“为切糕正名”。钱可以少赚甚至不赚，但诚信绝对不可以打折。每当看到顾客在网上给我们的产品好评、点赞时，我们都感到很欣慰，多了一份坚持下去的动力。吃切糕的人越来越多，正面对待新疆人的朋友们也越来越多，我真的感到很欣慰、很自豪。

5.不断完善提高，做到与众不同

在竞争如此激烈的市场环境中，没有差异化，就难以生存。当你进入一个已有的市场时，不要试图比领先者做的更好，而要做得不同。

我们的切糕在忠于传统的同时勇于创新，通过不断改良，不断研发新的品种，力求制作出更符合大众口味的切糕。我们源于传统美食，但也始终不忘创新和改良，我敢说我的切糕不同于市场上的任何一种切糕。

6.怀揣感恩之心，创造社会价值

我深知一路走来，我们能有点成绩是因为有很多人的支持和帮助，我们也应该去回馈社会，应该成为有爱心、有社会责任感的企业。  

 2014年7月28日，新疆莎车县发生暴恐事件，很多无辜的人因此遭难。我们想为他们做点什么，可是公司处于起步阶段，资金有限。于是我们想到了“切糕义卖”，让更多有爱心的顾客一起来帮助受难者家属。一周的时间，切糕义卖共募得12946元，我们将善款全部捐给了遇难者家属。

2014年8月4号早，我看到一条新闻说：“云南鲁甸发生6.5级地震，房屋倒塌严重，断水断电，灾民和官兵甚至只能用浑浊的水泡面吃。”当时看到这个场景，我真的很心疼。经过简短的协商，我和合伙人一致决定用最快的速度把我们的所有切糕都送到灾区去帮助灾民。当时全部库存是5000斤，我们想再多送点，就发动全体员工加班加点，用了两天两夜的时间加急赶制出5000斤，总共有1万斤切糕。我和同事开车42个小时赶到灾区，顾不得旅途劳累，立马就把切糕发给灾民。当发到一位汉族老爷爷时，他边拿着切糕，边微笑着说，一看就是新疆人，真是好样的，谢谢你。我听到这句话时心里特别温暖，因为我通过自己的努力，改变了大家对新疆人、对切糕的误解。

第二天“切糕王子”就登上了央视的《新闻联播》，而且是长达3分钟的报道，这是对“切糕王子”公益事业的极大肯定和鼓舞，也让全国人民都知道了“切糕王子”，对我们的品牌是一次高大上的“宣传”。

我们没有想到的是，原本是抱着“不求回报”的态度去做的公益事业，反而给我们带来了更大的回报。因为出于对我们公益事业的认可，很多网友慕名前来购买我们的切糕。在没有投一分钱广告的情况下，2014年切糕王子的销售额就达到2800万。2015年继续高速增长，销售额达到4900万，同比增长75%。这更坚定了我们今后继续投身公益、回报社会的决心。

亲爱的同学们，现在创业，显而易见的机会已经很难遇到。更多的是去发掘潜在的商业机会，并借助正确的创业方法，特别是品牌的创建之道，你才能脱颖而出！

更不要忘记，创业的目的，不单是为了金钱，更重要的是实现自己的人生价值和社会价值。当我们有能力的时候，一定要尽自己最大的努力去回报社会。评价一个人的创业成功与否，不是看你获得了多少金钱，而是你为这个社会创造了多大的价值！

最后，祝大家：学业有成、前程似锦！谢谢！

